
 RESPOSTAS COMENTADAS 
Prova BB-MT 2007 

 
COMENTÁRIOS — CONHECIMENTOS BÁSICOS 

Professores Pacífico, Sérgio, Valdir, Suzuki e Guerra 
01 Errado Nas questões que envolvem interpretação de textos, faça sempre suas leituras: a primeira para 

captar a idéia central do texto (sem se importar com detalhes), e a segunda para aprofundamento, a 
partir das informações básicas coletadas inicialmente. No texto apresentado, a resposta está no 
início no segundo parágrafo: “É apressado asseverar que essa expansão do segmento (bancos 
médios) possa gerar maior concorrência no setor”. 

02 Errado Como localizar assuntos no texto: Se o comando da questão pede a idéia principal ou tema, nor-
malmente deve situar-se no primeiro parágrafo (introdução) ou no último (conclusão). Se o comando 
busca argumentação – como é o caso desta questão –, você certamente a localizará nos parágrafos 
intermediários (desenvolvimento).  De fato, o texto informa que “O principal motivo da fraca acelera-
ção da concorrência do sistema bancário é a permanência dos altos spreads”. 

03 Certo A função dos pronomes é, em regra geral, conectar-se a termos já mencionados: elas = essas insti-
tuições. 

04 Certo Para o caso em questão, tanto faz o sinal de dois-pontos apontando para a seqüência dos fatos, 
como o sinal de ponto final, reiniciando-se uma nova frase. Cuidado: Nem sempre podemos dizer 
que será possível substituição de um sinal por outro! 

05 Certo O verbo no presente do modo subjuntivo (que eu possa, que tu possas, que ele possa...) indica 
incerteza, possibilidade, informação hipotética; enquanto que sua forma no indicativo (eu posso, tu 
podes, ele pode...) indica certeza da ação verbal. 

06 Certo Sim. No texto só não foi usada a conjunção “portanto” (ou outra equivalente: por conseguinte, em 
conseqüência...) pelo fato de já estar muito bem subentendida na forma como foi redigido o período. 

07 Certo De fato, a vírgula que é comum ser usada para iniciar um aposto (explicação de um termo) pode, 
nesse caso, ser tranqüilamente substituída pelo sinal de dois-pontos, que também introduz uma 
explicação. 

08 Errado Deve-se entender que relação semântico-sintática é a correspondência entre a forma da frase (sin-
taxe) e o seu significado (semântica). Para o caso apresentado, a palavra entretanto ”não dá liga”. 
Poderia sim utilizar a expressão “Com isso” antes de “o sistema”. Releia o trecho e sinta a diferença!

09 Errado Relembrando: a função dos pronomes é, em geral, conectar-se a termos já mencionados. Não cabe 
o pronome “elas” como é sugerido, pois não há ligação com termo antecedente feminino. Ficaria 
melhor se fosse utilizado o pronome demonstrativo este: “Este será um novo capítulo da história 
bancária do país”. 

10 Certo Este item não carece comentário. 

11 Certo Como o enunciado das primeiras questões do texto convoca o candidato a julgar a respeito do texto 
e de “aspectos relacionados ao tema nele abordado”, pode-se dizer, com certeza, que o item está 
correto e que o Cespe/UnB não está fugindo no nível de exigência do edital, o qual cobra do candi-
dato “habilidade e conhecimentos relativos a mais de uma área de conhecimento”  (item 14.1.1 do 
edital). 

12 Certo Cálculo: R$ 75 milhões mais 39,2% (conforme o texto) é igual R$ 104,4 milhões. Portanto é mais de 
R$ 100 milhões. 

13 Certo Informação: aumento de 26,2% de 2005 para 2006 (conforme o texto) e aumento de 39,2% de 2006 
para 2007 (conforme propõe a questão). Daí temos (capital+26,2%) + 39,2% = 75,67% de aumento 
sobre o capital. 

14 Errado O espaço amostral n(E) é igual a 65 e o evento n(A)=21. Como o cálculo da probabilidade P(A) é 
n(A) dividido por n(E), então temos P(A) = 21/65, logo P(A) = 0,32 = 32%, que é INFERIOR a 33%. 
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15 Errado O item trata de ofício. Devemos lembrar que a redação oficial exige do redator objetividade, exati-
dão, e seqüência cronológica dos fatos, utilizando-se de termos técnicos e fórmulas peculiares con-
forme a finalidade e o destinatário da mensagem. Portanto, um ofício não poderia começar com a 
expressão “Não foi por falta de aviso”, o que não constitui erro nenhum para um texto jornalístico ou 
informal. 

16 Certo Não é preciso comentar. 

17 Errado A crase, no caso, ocorre para presença da preposição “a” (exigida pelo verbo levar: levaria a alguma 
coisa) em fusão com o artigo feminino “a” presente antes da palavra situação: ... a não liberação 
integral dos recursos pedidos levaria à situação vivida agora no país. 

18 Errado Não prejudica a correção gramatical do período (nem altera o seu sentido). Releia o trecho fazendo 
a substituição proposta. 

19 Errado Não surgiu inesperadamente. Muito pelo contrário. Já de início o texto alerta que “não foi por falta de 
aviso”... 

20 Errado A partir deste item, o candidato é convocado para, a partir do texto, raciocinar sobre aspectos de 
atualidade e conhecimentos gerais. Como se sabe, a base do governo manifestou-se contra a inten-
ção de abrir a CPI do apagão, e o judiciário não tomou partido contra o governo. 

21 Certo A CPI aberta recentemente para a apuração sobre os problemas no espaço aéreo do Brasil irá in-
vestigar e verificar a confiabilidade do Sistema adotado no Brasil. 

22 Certo O chamado esquema PC teria como beneficiários integrantes do alto escalão do governo e o próprio 
presidente. Por trás do jeito Collor, montava-se um esquema de corrupção e tráfico de influência que 
veio à tona em seu terceiro ano de mandato. Em maio de 1992, Pedro Collor concedeu entrevista na 
qual acusava o tesoureiro da campanha presidencial de seu irmão, o empresário Paulo César Fari-
as, de articular um esquema de corrupção de tráfico de influência, loteamento de cargos públicos e 
cobrança de propina dentro do governo. 

23 Certo A cada R$ 1,00 desconta-se 20%, ou seja R$ 0,80 com mais o desconto de 15% (que equivale a R$ 
0,12), teremos 0,20 + 0,12 = R$ 0,32 de desconto e R$ 0,68 por ano de investimento, sendo X em 
2003, 0,68X em 2004, 0,68.X2 em 2005 e 0,68X3 em 2006 . . . 

24 Certo 
K = 

68log2
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−

  K.(2 - log ) = 1  2K – K. log  = 1  -K. log  = -2K + 1 
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10

68
10
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10
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10

k = 2K – 1  10 2K – 1 = 68 K  com K = 0, teremos 10 2.0 – 1 = 10 -1 = 10% 

25 Certo Corretíssimo, em razão da regência do verbo escapar: não se sabe como escapar da crise. 

26 Certo De fato, os travessões são grandes substitutos das vírgulas quando a intenção do autor é dar desta-
que a determinada expressão ou trecho do texto. 

27 Errado O verbo está acentuado por se encontrar no plural (têm), porém o plural ocorre em razão do sujeito 
“os chefes”. 

28 Certo É correto conforme o comentário à questão 4 da prova. 

29 Certo No atual processo de Globalização, a competitividade, a busca por novos mercados e a formação 
dos blocos econômicos regionais são características também da política neoliberal que tomou conta 
do globo após o período da Guerra Fria. 

30 Errado Os mercados não estavam aliados durante o conflito, a Alemanha e a Itália ambas as nações euro-
péias encontravam-se juntamente com o Japão do outro lado da guerra. E essa mesma guerra ocor-
reu, sobretudo pela disputa acirrada entre os Estados pela hegemonia e monopólio do comércio em 
áreas da Europa e das colônias européias em outros continentes. 
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31 Errado Justamente o contrário, a maioria das nações do antigo bloco oriental já faz parte desse bloco regio-
nal. A Turquia ainda não foi aceita, os fatores para a não aceitação permeiam a instabilidade política 
do país e o fundamentalismo xiita que pratica atos terroristas e que também atua naquele país. 

32 Certo O Tratado de Buenos Aires, firmado por Sarney e Alfonsin, gestou o Mercosul que foi concebido por 
Collor, Menem e os demais presidentes dos vizinhos Uruguai e Paraguai, através do tratado de 
Assunção assinado em 1991. 

33 Errado Há sim ressalvas e protestos do Mercosul em relação aos subsídios e protecionismo agrícola prati-
cados pela União Européia. 

34 Errado 1 Euro  239,64 tolares, 1 Euro  R$ 3,00 (reais) // 3 reais  239,64 tolares, ou seja 239,64 : 3 = 
79,88 tolares. 

35 Errado  11 Alfa/Euros  239,64tolares x 6  239,64x6 : 11 = 130.74 ALFA/EUROS 

36 Errado Como aumentando o valor do financiamento teremos uma redução do valor financiável a inclinação 
da reta é negativa. 

37 Certo A função definida por várias sentenças está correta pois obedece rigorosamente os critérios estabe-
lecidos pela tabela. Basta atribuir alguns valores para X e encontrar o correspondente a f(X).  

38 Certo R$ 100.000x80%  80.000 financiável  M = C.(1 + i)n  M = 80.000.(1 + 10%/12) 12  M = (1 + 
10/1200)12  M = 80.000.(121/120) 12  80.000,00.1,105 = 88.400. 

39 Errado 180.000 x 0,75 = 135.000 (financiável)  M = C.(1 + i.t)  M = 135.000.(1 + 11%.2)  M = 164.700 
pagável em 2 anos. Descontando 1 semestre.  N = A.(1 + i . t)  164.700 = A.(1 + 11%aa.1 
sem/2)  164.700 = A.1,16  A = 141.982,75 

40 Certo 6 A = 2 B e A.0,8 + B.0,7 = 406.000  A = B/3  0,8B + 0,7B = 406.000  B = 420.000 e A = 
140.000, LOGO 420.000 + 140.000 = 560.000 

41 Errado Após análise dos recursos, o Cespe/UnB alterou a resposta de Certo para Errado. 

De fato, se X é o valor, em reais, a ser aplicado nos seis meses, de forma que o último valor aplica-
do não receba nenhuma correção, então esse X é tal que X(1 + 5×3%) + X(1 + 4×3%) + X(1 + 
3×3%) + X(1 + 2×3%) + X(1 + 3%) + X > 60.000, isto é, 6,45 X > 60.000, o que dá X > 9.302,32 > 
8.000. 

42 Errado 
O correto é 

3
000.800.2

−x
= 

x
000.800.2

 + 120.000  

43 Certo 
F(x) = Ax2 + Bx + C  f(x) = x2 – 3x – 70  como f(x) = 0, temos x2 – 3x – 70 = 0, X v = 

a
b
.2
−

  X v 

= -(-3)/ 2.1 = 3/2. 

44 Errado f(x) = x2 – 3x – 70  como f(x) = 0, temos x2 – 3x – 70 = 0 e x = 10  ( participantes) 

45 Certo R$ 2.800.000,00 : 10 = 280.000,00 
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46 Certo Está correto, para aumentar o tamanho da fonte da palavra “continente” que já está selecionada, 

basta colocar na caixa  o valor 10, neste caso, matematicamente falando, um au-
mento de 8 para 10 representa 25%.  

 

Se em seguida for clicado o botão , o Word irá desfazer a última ação realizada, que neste 
caso foi aumentar o tamanho da fonte de 8 para 10, ou seja, desfazer a última ação é voltar de 10 
para 8, matematicamente falando, uma redução de 10 para 8 equivale a uma redução de 20%.  

47 Certo 
A ferramenta Pincel  é utilizada para copiar a formatação de um conteúdo para outro, como 
a palavra “continente” está selecionada e não possui a formatação negrito, ao clicar no botão Pincel 
e em seguida arrastá-lo sobre as palavras “União Européia” o Word irá copiar a formatação da pala-
vra “continente” que não tem negrito para as palavras “União Européia” removendo assim a forma-
tação de negrito. 

48 Errado 
O botão que aparece:  liga ou desliga a exibição de caracteres não imprimíveis, ou seja, não 
tem nada a ver com correção ortográfica e gramatical. 

O botão de correção ortográfica e gramatical é o que aparece a seguir.  

49 Errado Um clique duplo em uma palavra seleciona apenas a palavra, e ao clicar no botão com o desenho 

da Impressora  na barra de ferramentas, por padrão, será impresso uma cópia do documento
inteiro, e não apenas uma linha. Para imprimir apenas uma linha, o usuário deverá selecionar esta 
linha e em seguida clicar em Arquivo e depois em Imprimir, uma caixa será aberta permitindo que se 
escolha imprimir seleção.  

 

50 Certo Ao digitar na célula B6 a fórmula “=B5*1,01” e pressionar enter, o usuário está solicitando ao Excel 
que mostre em B6 (onde a fórmula foi digitada) o resultado da multiplicação do conteúdo de B5 por 
1,01 que irá acrescer 1 % ao valor de B5. 

51 Certo A seqüência descreve as ações para selecionar A1 e B1 e aplicar negrito.  

52 — ANULADO (Conhecimentos Básicos de Informática) 

 53 Certo URL – Universal ou Uniform Resource Locator ou localizador de destino padrão, é o nome dado 
a nomes amigáveis de sites da Internet, como o nome do site UOL que aparece. 

HTTP – Hyper Text Transfer Protocol ou Protocolo de Transferência de Hipertexto é o protocolo 
de serviço para exibição de páginas na Internet. Este serviço também é conhecido como: www, w3 e 
World Wide Web. 

54 Errado O botão com a figura que exibe o desenho de uma casinha, quando pressionado traz a página inicial 
que o usuário configurou, na figura que aparece, não é possível identificar se http://www.uol.com.br 
é ou não a página inicial configurada. Portando a afirmação ser feita. 

55 Errado 1000 bits por segundo seria menos que 1K, já que 1K é =1024 em sistemas digitais (esta velocidade 
é ridiculamente pequena). Os serviços de banda larga oferecem velocidades de 256Kbps (Kilo bits 
por segundo) para cima. Como o nome sugere banda larga oferece altas velocidades. 

56 Certo Quando se digita um novo endereço válido na barra de endereços do Internet Explorer a outra pági-
na será exibida. 
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57 Errado Atualmente os próprios programas antivírus implementam atualizações automáticas diárias, portanto 
3 meses é um tempo demasiadamente grande, esta demora tornaria o sistema vulnerável a conta-
minação por vírus.   

As últimas versões do Windows implementam firewall´s para evitar a invasão do computador.  

58 Errado Os disquetes de 3,5 mais comumente usados têm a capacidade de 1,44 MB (mega bytes), um ar-
quivo de 28 MB não pode ser gravado neste tipo de disquete. 

 

Obs. O elaborador da questão tenta provocar uma confusão quando menciona que o arquivo foi 
compactado no WinZip (que é um programa), já que em um ZipDrive (que é um Hardware) com a 
mídia apropriada (não é comumente usada) este arquivo de 28 MB poderia ser gravado. A questão 
é perfeita, o elaborador apenas testa se quem está respondendo sabe a diferença entre WinZip e 
ZipDrive.  

59 Certo É verdade, há muito tempo à marca dos 40 Milhões foi ultrapassada. 

60 Errado Computadores com 32Mb de memória serviriam a poucas funções hoje em dia. Os computadores 
atuais operam habitualmente com 512 Mb, e podem suportar quantidades de  memória acima de 1 
Gb (giga byte) 

61 Certo Temos um grupo de 12 nomes distintos que devem ser agrupados, dois a dois, de forma que esses 
dois nomes sejam distintos. Perceba que um par difere de outro pela natureza de seus elementos, 
mas NÃO diferem pela ordem deles. Portanto, a quantidade de pares de nomes distintos é dada 

pela COMBINAÇÃO SIMPLES: C12,2 = 66
!10.1.2
!10.11.12

!10!.2
!12

==  

62 Errado Como cada agência deve receber 4 funcionários distintos, sem importar a ordem, o primeiro passo é 
calcular quantas são as combinações possíveis de 12 pessoas, agrupadas 4 a 4. Como temos 3 
possíveis agências para colocar o 1º grupo de 4 pessoas, o número total de possibilidades para o 1º 
passo é dado por 3.C12,4. Para cada uma dessas possibilidades, restarão 8 funcionários e 2 agên-
cias, portanto, o número de possibilidades para o segundo passo é dado por 2.C8,4. Restam agora 4 
funcionários e 1 agência, então, nada a fazer. Usando o Princípio fundamental da contagem, a res-
posta correta é: 207900.2..3 4,84,12 =CC  

63 Errado Considerando que cada setor comporta um único funcionário, podemos notar que o exercício trata 
de agrupar 6 pessoas, 4 a 4. Mas como os setores são distintos, a ordem em que consideramos os 
aprovados, faz diferença. Assim, o número máximo de maneiras é dado por ARRANJO SIMPLES: 

360
!2

!2.3.4.5.6
!2
!6

)!46(
!6

4,6 ===
−

=A  

64 Certo O decorador produzirá formas diferentes ao trocar (PERMUTAR) faixas de posição. Mas, das 7 
faixas, temos 3 amarelas indistinguíveis, 3 verdes indistinguíveis e 1 branca. Logo, o número 
máximo de formas diferentes é dado por PERMUTAÇÃO com REPETIÇÕES: 

140
!3.1.2.3
!3.4.5.6.7

!3!.3
!73,3

7 ===P   

65 Certo Para saber se o raciocínio está correto devemos considerar as primeiras proposições corretas e 
verificar se isso garante a veracidade da última (conclusão). Como Maria é alta, a proposição com-
posta “Antônio é bonito ou Maria é alta” é verdadeira. Assim, temos a hipótese da 1ª proposição 
verdadeira, o que faz a conclusão obrigatoriamente ser verdadeira, e portanto segue que “José será 
aprovado no concurso”, como queríamos demonstrar. 

66 Errado Considere a proposição: “Ela conseguiu um emprego” verdadeira (V). Tendo portanto, uma conclu-
são verdadeira, a 1ª proposição é verdadeira independente do valor-verdade da hipótese “Célia tem 
um bom currículo”. Sendo assim, NÃO podemos afirmar se Célia tem ou não um bom currículo, 
como foi feito no exercício.  
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67 Errado Podemos afirmar que as frases 3 e 4 são proposições, pois são sentenças declarativas que assu-
mem um ÚNICO valor-verdade. Não podemos definir V nem F para a frase 1, o valor-verdade da 
frase 2 depende de X e Y e a frase 5 é uma pergunta. Logo, as frases 1, 2 e 5 NÃO são proposi-
ções. 

68 Errado Como foi usado o quantificador universal “para qualquer”, se para algum x do conjunto, a proposição 

“x2 > x” falhar, já podemos afirmar que a proposição funcional é falsa. Temos que para x=
2
1

, “x² > x” 

é falso, e, portanto, a afirmação feita está errada. 

69 Errado Com o uso do quantificador existencial “existe”, basta que para pelo menos um elemento do conjun-
to, seja válida a afirmação dada. Porém, verificamos que no conjunto dado, existem números divisí-
veis “por 2 OU por 3”, mas NENHUM é divisível “por 2 E por 3”. Assim, a afirmação feita está errada. 

70 Certo Vamos verificar todas as 4 possibilidades. Levando em conta: fichas brancas (B) e fichas pretas (P), 
temos as seguintes possibilidades: (B,B), (B,P), (P,B) e (P,P). Note que para as 3 primeiras possibi-
lidades, as frases ditas entram em CONTRADIÇÃO com as cores das fichas propostas. Mas, a 4ª 
possibilidade, (P,P), faz com que exista coerência entre o que foi dito pelas duas pessoas e as cores 
propostas, sendo então, a única possibilidade válida. Logo, a primeira pessoa está mentindo e a 
segunda está dizendo a verdade, como queríamos demonstrar. 

 
COMENTÁRIOS — CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

Professor Nelson Guerra 
71 Errado Como agente do governo federal, o Banco do Brasil (BB) é executor dos serviços de compensação 

de cheques e outros papéis, por delegação do Banco Central. A forma eletrônica como foi instituído 
o SPB (Sistema de Pagamentos Brasileiro), pela Lei 10.214, não mudou isso. 

72 Certo Sim. O BB está intimamente ligado à política de crédito rural do país, para o qual utiliza recursos da 
poupança e de depósitos à vista. Através das operações de EGF (Empréstimos do Governo Fede-
ral) proporciona condições para a comercialização de produtos agrícolas. 

73 Certo Então vamos aproveitar e concluir o assunto por inteiro: O BB atua como Agente Especial do Go-
verno. Ele é uma sociedade de economia mista cujo controle acionário é exercido pela União, tendo 
como funções básicas ser: Agente Financeiro do Governo Federal, Banco Comercial e Banco de 
Investimento e Desenvolvimento. Também executa os serviços de compensação de cheques e 
outros papéis por delegação do Banco Central. Representa o Governo nos pagamentos e recebi-
mentos no exterior. A base legal é a Lei 4.595/64. É isso aí. 

74 — ANULADO 

O BB e as demais instituições autorizadas pelo BACEN a operar em câmbio realizam compra e 
venda de moeda estrangeira tanto no câmbio manual (movimentação física da moeda estrangeira 
em espécie ou travellers checks – cheques de viagem) como no câmbio sacado (movimentação 
através de débitos e créditos em contas bancárias), comprando normalmente de exportadores e 
vendendo a importadores, conforme normas expedidas pelo Banco Central do Brasil. 

75 Errado O item somente está errado por se referir, em sua parte final, a zelar pela INSOLVÊNCIA das institu-
ições financeiras, sendo que o correto é zelar pela SOLVÊNCIA delas. Não tem sentido querer que 
os bancos quebrem. Aliás, nesta prova, o Cespe/UnB se utiliza muito do artifício de empregar uma 
definição técnica completa e alterar apenas uma palavrinha, o que pode levar o candidato desatento 
a erro na análise da questão. 

76 — ANULADO 

77 Certo A atividade é parte das atribuições da CVM na forma da Lei 6.385, de 07/12/1976. Na oportunidade, 
convém lembrar que é função das Bolsas de Valores auxiliarem a CVM na fiscalização do mercado 
de capitais. 
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78 Certo O CRSFN foi criado pelo Decreto no 91.152, de 15/03/85, como órgão integrante do Ministério da 
Fazenda, composto de oito conselheiros com a finalidade de julgar os recursos e interpostos, em 
segunda e última instância, das decisões relativas à aplicação de penalidades administrativas pelo 
Banco Central do Brasil e pela Comissão de Valores Mobiliários. 

79 Errado Veja a definição diretamente do site oficial da Andima (www.andima.com.br): O SELIC - Sistema 
Especial de Liquidação e Custódia - é o depositário central dos títulos da dívida pública federal 
INTERNA. O Sistema também recebe os registros das negociações no mercado secundário e pro-
move a respectiva liquidação, contando, ademais, com módulos por meio dos quais são efetuados 
os leilões de títulos pelo Tesouro Nacional ou pelo Banco Central. Quanto às negociações, o siste-
ma acata comandos de compras e vendas à vista ou a termo, definitivas ou compromissadas, ado-
tando os procedimentos necessários às movimentações financeiras e de custódia envolvidas na 
liquidação dessas operações, realizadas uma a uma e em tempo real - ou seja, utilizando o modelo 
LBTR (liquidação bruta em tempo real). Por intermédio do SELIC também é efetuada a liquidação 
das operações de mercado aberto e de redesconto com títulos públicos, decorrentes da condução 
da política monetária. 

80 Errado As  reuniões ordinárias do COPOM são realizadas em duas  sessões: a primeira,  às terças-feiras, 
reservada às apresentações  técnicas  de conjuntura;  e  a  segunda,  às  quartas-feiras,  para  deci-
sões  das diretrizes de política monetária. Não é possível dizer que as reuniões do Comitê ocorrem 
a cada EXATAMENTE 45 dias. O comunicado BACEN 15.011 definiu as seguintes datas de reunião 
para o ano de 2007: 23 e 24 JAN, 6 e 7 MAR, 17 e 18 ABR, 5 e 6 JUN, 17 e 18 JUL, 4 e 5 SET, 16 e 
17 OUT, 4 e 5 DEZ (sempre terças e quartas-feiras). 

81 Certo A afirmação está totalmente correta. Vamos aproveitar para destacar o conceito de alguns termos: 
DERIVATIVOS são aqueles títulos cujo valor se deriva de outro ativo-objeto (ouro, petróleo, 
madeira compensada, suco de laranja, soja, boi gordo, índice de bolsa e muitos outros). É 
uma tradução livre e usual para a palavra inglesa derivatrives. Já os TÍTULOS DE RENDA 
FIXA são, como o nome indica, títulos que possuem valor determinado ou conhecido de 
remuneração como o CDB, RDB e debêntures. Portanto, ações não são títulos de renda 
fixa. 

82 Errado Podem participar da CETIP todas as categorias de instituições do mercado financeiro, 
além de pessoas jurídicas não financeiras, como seguradoras e fundos de pensão. Co-
nheça mais sobre a CETIP em seu site oficial: www.cetip.com.br. 

83 Errado O banco comercial é constituído sob a forma (e não sob o nome) de sociedade anônima especiali-
zada basicamente em operações financeiras (e não comerciais) de curto e médio prazo. Novamente 
o Cespe/Unb utilizou-se do artifício de trocar algumas palavras de um texto conceitual. 

84 Errado O capital social é fechado. O CMN, através da Resolução nº 2.193, de 31/08/95, autorizou 
a constituição de bancos comerciais com participação exclusiva de cooperativas de crédi-
to, com atuação restrita à Unidade de Federação de sua Sede e seguindo as regras do 
Acordo de Basiléia. 

85 — ANULADO 

Mas vamos aproveitar e aumentar nosso conhecimento sobre os bancos de investimento 
(BI): Eles atuam principalmente no mercado de capitais, realizando operações de aquisi-
ções de ações, intermediando negócios com papéis de valores mobiliários, administração 
de fundos de investimento etc. Com isso, auxiliam no desenvolvimento das empresas 
sociedades anônimas. Seu passivo é formado principalmente de recursos captados via 
RDB e CDB. 

86 Certo Como a afirmação está correta, aproveitemos para o aprofundamento do conceito de ban-
co de desenvolvimento: Tem por objetivo proporcionar o suprimento adequado dos recursos 
necessários ao financiamento, a médio e a longo prazos, de programas e projetos que visem a pro-
mover o desenvolvimento econômico e social do país ou de determinadas regiões. São exemplos: 
BNDES, BASA, BNB, BRDE. 
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87 Certo Esta questão é assunto da disciplina de Atendimento. Como a afirmação está correta e não há o que 
se comentar, vamos aproveitar para nos aprofundar mais no assunto: Há dois tipos de telemarke-
ting: o ativo (serviço feito no sentido empresa-cliente para prospecção de negócios ou novos clien-
tes) e o receptivo (feito no sentido cliente-empresa para atendimento das chamadas dos clientes). 

88 Certo Ok, não há o que comentar. 

89 Errado O serviço é INTANGÍVEL (e não tangível). Ou seja, não se pode tocar. Mais uma vez o Cespe/Unb 
utilizou-se do artifício de trocar uma única palavra de um texto conceitual para confundir o candidato 
desatento. 

90 Errado Questão sobre tarifação do serviço bancário: O banco deve fornecer gratuitamente o mínimo de 10 
folhas de cheque ao cliente por mês. A gratuidade no fornecimento de cartão magnético não é obri-
gatória.  

91 Certo A conta investimento foi criada recentemente (ano de 2004) justamente para atender a essa neces-
sidade dos investidores. 

92 Errado Após análise dos recursos, o Cespe/UnB alterou a resposta de Certo para Errado.  

De fato, a assertiva, cujo conteúdo está previsto no item 4 (Produtos e serviços financeiros: depósi-
tos à vista) do edital de abertura do processo seletivo, está de acordo com a Circular BACEN n.º 
3.211/2004. Entretanto, o cliente pode eventualmente movimentar a conta por meio dos chamados 
cheques avulsos (saques diretos no caixa), o que torna errada a assertiva.  

93 Errado Há cobrança do CPMF – Contribuição Provisória sobre Movimentação Financeira. 

94 Certo 

95 Certo 

96 Certo 

As afirmações são conceituais, não tendo o que comentar. Mas aproveitemos a oportunidade para 
destacar as três modalidades do crédito rural: 

• Custeio agrícola e pecuário: consiste na concessão de recursos para o ciclo opera-
ção da produção agropecuária, com prazo máximo de financiamento de 12 meses (a-
gricultura) ou 24 meses (pecuária); 

• Investimento agrícola e pecuário: concessão de crédito para a realização de inves-
timento fixo no setor, com prazo máximo de 6 anos para investimento semifixo (má-
quinas e equipamentos) e 12 anos para investimento fixo (imóveis e benfeitorias); 

• Comercialização agrícola e pecuária: consiste no financiamento do beneficiamento 
e da industrialização dos produtos agropecuários para comercialização em 180 dias 
após a liberação do financiamento e prazo de vencimento máximo de 2 anos. 

97 Errado A CPR não é emitida pelo BB. Como o próprio nome sugere, a cédula de produto rural (CPR) é 
emitida pelo próprio produtor rural ou cooperativa de produtores rurais devidamente cadastrada. A 
CPR nasceu como uma solução para capitalização do setor rural. É emitida para aquisição pelo 
Banco do Brasil ou para concessão de aval do BB para aquisição por terceiros, os quais passam a 
ser credores do título. 

98 Errado Não confundamos o SERVIÇO FINANCEIRO denominado cobrança e pagamento de títulos e car-
nês, com o PRODUTO FINANCEIRO conhecido como desconto de títulos. No caso apresentado, o 
erro está no final da afirmação, pois os bancos apenas prestam o serviço de efetuar a cobrança não 
se tornando proprietários do título. 

99 Errado Agora sim estamos falando sobre o desconto de títulos, que é um produto financeiro muito comum 
na atividade bancária, a partir do qual o lojista vende seus produtos a prazo e recebe seu valor à 
vista do banco, mediante desconto dos títulos emitidos, normalmente duplicatas. É claro que o ban-
co cobra por isso. Como o desconto de títulos tem embutido o serviço de cobrança de títulos, o 
banco só contrata essa operação com cláusula de direito de regresso, o que significa que se o sa-
cado da duplicada (o devedor) não pagar ao banco, o banco cobrará da empresa que lhe cedeu o 
título (cobrará do cedente). 
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100 Certo Corretíssimo. Vamos aproveitar e conceituar o vendor finance: Consiste na operação de financi-
amento de vendas baseado na cessão de crédito; assim, a empresa vende seu produto a 
prazo e recebe o pagamento à vista. Através dessa operação, a empresa vendedora 
transfere seu crédito ao banco, e este financia o comprador, pagando o vendedor à vista. 
Os bancos garantem a redução da burocracia dessa operação mediante o estabelecimen-
to de limite de crédito para a empresa vendedora, bem como a celebração de um contrato 
que cobrirá todas as operações a serem realizadas. É isso aí, sem tirar nem pôr. 

101 Errado Corrija a parte final da afirmação, pois o BNDES exige que todo financiamento que envol-
va exportações, seja apresentado contrato firmado com os importadores estrangeiros, por 
razões óbvias. 

102 Errado A questão trata de operações especializadas e estruturadas pelos bancos para grandes 
corporações (Corporate Finance). O Leveraged Buyout (LBO) é um negócio no qual um 
grupo de investidores assume o controle de uma empresa utilizando empréstimos, e u-
sando a própria empresa como garantia. O empréstimo é pago com o fluxo de caixa da 
empresa ou com a venda de parte de seus ativos. Portanto, O LBO é o nome dado para 
casos de aquisição e não de cisão de empresas. 

103 Errado Para os fundos de ações a cobrança do imposto de renda ocorre somente por ocasião do 
resgate do investimento. 

104 Errado O commercial paper é um título de CURTO PRAZO emitido por uma sociedade anônima 
para captar recursos, visando a investimento ou ao financiamento do capital de giro. Este 
título possui características que se assemelham às debêntures, tendo como principal dife-
rença um prazo de emissão geralmente menor. 
Lembrete: O commercial paper também é conhecido como Nota Promissória Comercial. 

105 Errado As administradoras de cartões de crédito não são autorizadas ou fiscalizadas pelo 
BACEN. São instituições não financeiras que realizam a intermediação entre os portado-
res de cartões, os estabelecimentos afiliados, as operadoras e as instituições financeiras. 

106 Certo Não há o que se comentar. 

107 Errado É justamente o oposto. No mercado futuro há o ajuste diário de preço. 

108 Certo Sim, por isso o detentor de uma opção paga um prêmio para poder, ao final do contrato, decidir se 
quer ou não exercer sua opção de compra (ou de venda). 

109 Errado Não existe atualização por Convênio de Crédito Recíproco (CCR). CCR é um assunto vinculado a 
operações de câmbio. A informação é sem pé e sem cabeça, nem dá para discuti-la. 

110 Errado Não há qualquer garantia mínima de remuneração. 

111 — ANULADO. 

Não entendi por que o item foi anulado. Eu o considero CERTO. O assunto é da disciplina de Aten-
dimento. A resposta está no artigo 13 do Código de Defesa do Consumidor Bancário (Resolucão 
CMN/BACEN 2.878, de 2001), a saber: 
“ Na execução de serviços decorrentes de convênios, celebrados com outras  entidades  pelas  
instituições  financeiras, é vedada a discriminação entre clientes e não-clientes, com  relação ao 
horário e ao local de atendimento.” 

112 Certo A resposta está no artigo 12 da Resolução mencionada no comentário anterior. 
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113 Errado A afirmação indica mobilidade reduzida apenas de forma permanentemente limitada. Mas o artigo 
9º do mesmo Código de Defesa do Consumidor Bancário (CDCB) especifica que as instituições 
financeiras devem estabelecer em suas dependência alternativas técnicas, físicas ou especiais que 
garantam “atendimento prioritário para pessoas portadoras de deficiência física ou com mobilidade 
reduzida, temporária ou definitiva, idosos, com idade igual ou superior a sessenta e cinco anos,  
gestantes,  lactantes e pessoas acompanhadas por criança de colo.” 

114 — ANULADO. 

Não sei por que o item foi anulado. Ele simplesmente podia ser considerado ERRADO, pois no mes-
mo artigo, em seu item I-“b”, o CDCB define que as mencionadas pessoas podem ser atendidas 
com senhas, desde que de forma exclusiva e prioritária: “b)  distribuição de senhas com numeração 
adequada ao atendimento preferencial”. 

115 Certo A afirmação é cópia fiel do caput do artigo 16 do mesmo normativo. Para o concurso, é importantís-
sima a leitura das normas citadas na disciplina e Atendimento do edital. Além disso, essas normas 
são normalmente pequenas, leves e de fácil compreensão. 

116 Certo No Brasil o regime cambial é livre, o que significa que a taxa de câmbio é regulada pela força do 
mercado de compra e venda de moedas estrangeiras. Se fosse regime de câmbio fixo, o governo 
que determinaria a taxa de câmbio no país. 

117 Errado Embora não seja comum, a legislação do mercado de capitais admite ações sem valor nominal. 

118 Certo A colocação de títulos no mercado, desde que pública, deverá processar-se através da 
intermediação (underwriting) de uma instituição financeira ou das demais entidades inte-
grante do sistema de distribuição de títulos e valores mobiliários. A tradução livre do termo 
inglês underwriting é “assinando abaixo”, o que indica que o título e a debênture, para 
entrar no mercado, precisa ser subscrito (como se estive assinado abaixo) por instituições 
autorizadas. 

119 Errado As Sociedades Anônimas (também conhecidas como Companhias) podem sim emitir debêntures no 
exterior com a garantia citada.  
Vamos aproveitar e conceituar debênture, cuja palavra vem do latim debere (=dever, dívida). Quan-
do a S.A. coloca debêntures no mercado, ela busca empréstimos junto ao público que as adquire, 
tornando-se devedora. Por isso, ao comprar ações você se torna um sócio (acionista) da Sociedade 
Anônima. Mas ao comprar debêntures você se torna um credor da empresa. 

120 Certo Sim. Não carece comentário. 

121 Errado Não há ambiente físico para o mercado de câmbio. Por definição, ele é abstrato. Dessa maneira, o 
banco através da agência X compra dólares de um exportador, por exemplo, e os vende para um 
importador, que está na agência Y, efetuando registros contábeis que caracterizam essas opera-
ções. É lógico que o banco compra por um valor menor (taxa de compra) e vende por um valor mai-
or (taxa de venda), cuja diferença representa o seu lucro (spread). 

122 Errado Pode sim. Em anúncios na internet e na TV do Banco do Brasil sugere ao cliente dar de presente a 
um amigo ou parente um OuroCAP, nome como é conhecido o título de capitalização do BB.  

123 Errado As administradoras de cartões de crédito são instituições não financeiras que realizam 
a intermediação entre os portadores de cartões, os estabelecimentos afiliados, as opera-
doras e as instituições financeiras. Portanto, as bandeiras (Visa, Mastercard, American 
Express e todas as outras) não podem financiar. 

124 Certo Dentro do BB há os dois casos: o plano aberto de previdência oferecido aos clientes (Brasilprev) e o 
plano fechado dos funcionários do Banco (Previ). 

125 Errado O conceito apresentado é chamado de cobertura, pois prêmio é o valor pago pelo cliente (normal-
mente em parcelas mensais) para ter direito aos benefícios do seguro. 
Em tempo: também há um erro de grafia na informação, pois “ressarcí-lo”, conforme está na afirma-
tiva, não é acentuado graficamente! 
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126 Errado O repasse é de 100% (e não 90%). Vamos aproveitar e conceituar resumidamente:  

• PGBL - Plano Gerador de Benefícios Livres - é uma alternativa de aplicação financei-
ra direcionada para a aposentadoria das pessoas, funcionando como um fundo de in-
vestimento, aplicando os recursos recebidos no mercado financeiro e creditando todos 
os rendimentos auferidos para os investidores.  

• VGBL: Vida Gerador de Benefício Livre. É um seguro de vida com possibilidade de 
acumulação de recursos para o futuro, funcionando, portanto, como um plano de pre-
vidência. 

Impossível ter bom aproveitamento nos concursos elaborados pelo Cespe/UnB sem domi-
nar claramente cada termo técnico ou cada produto/serviço financeiro. Por isso, a apostila 
do Curso Sólon (www.cursosolon.com.br) traz, ao final, um completo vocabulário de pala-
vras e expressões bancárias que constitui fonte rica de informações. Fiz a propaganda!  

127 Certo Então falemos sobre outras informações de seguro a partir do conceito do Plano de Seguros: é um 
contrato (apólice) no qual um interessado (segurado) contribui com um valor (prêmio) para 
receber uma indenização (cobertura) no caso da ocorrência concreta do risco (sinistro). 

128 Certo O Cespe/UnB foi profundo desta vez. “Alea” é verbete de origem latina que significa sorte. 
A sorte pode cair para qualquer um: ela é aleatória. 

129 Certo Não há o que comentar. Mas há o que se constatar: as provas do Cespe/UnB para o BB 
2007, em Conhecimentos Específicos, trazem questionamentos normalmente a partir de 
conceitos. Portanto, o candidato deve ser firme em seu propósito de fundamentar-se em 
definições claras e objetivas para, depois, aprofundar-se em casa item do conteúdo pro-
gramático. Minha sugestão é que você divida seus estudos nessas duas etapas. 

130 Errado De novo a troca de uma palavra dentro de um conceito. A palavra correta é IMPREVISÍVEL ao invés 
de PREVISÍVEL. Se o sinistro fosse um evento previsível, o seguro não existiria, obviamente. 

131 — ANULADO 

132 Errado Atenção: desde 06 de setembro de 2006, o FGC passou a garantir o pagamento ao cliente 
até o limite de R$ 60 mil (antes era de R$ 20 mil), a favor de cada pessoa, por instituição 
financeira.  

133 Errado É muito mais comum a fiança bancária ocorrer em operações de comércio exterior. São exemplos 
as Bid Bonds, Performance Bonds e Refundment Bonds. As expressões são esquisitas, mas de fácil 
compreensão para quem se dedicar a conhecê-las. 

134 Errado O Código Civil brasileiro prevê fiança parcial. O aval, pelo contrário, é uma garantia pessoal solidá-
ria. 

135 Certo Benefício de ordem existe apenas para fiança (que tem por base contrato) e não em aval (que tem 
por base títulos de crédito). 

136 Certo Certíssimo. São muitas questões conceituais na prova. Nem tem o que eu comentar. 

137 Certo Exato. Não significa, no entanto, que o proprietário possa vender o imóvel. Mas a proibição não 
pode constar das cláusulas contratuais (artigo 1475 do Código Civil, de novo). 

138 Errado São negociadas as ações apenas das sociedades anônimas de capital ABERTO, mas não as de 
capital FECHADO. Leia a questão 141. 

139 Errado Na BM&F negocia-se, também, commodities à vista. 

140 Errado É o inverso. 

141 Certo Isso complementa o que se diz na questão 138. 
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142 — ANULADO 

143 Errado Para a afirmação ficar correta devemos trocar pagamento de IOF por pagamento de INSS. 

144 Errado Podem sim. Trata-se do leasing internacional, o qual tem regulamentação específica no Brasil. 

145 Certo Vamos aproveitar e dar um conceito mais amplo e didático ao factoring: Nada mais é que a com-
pra de direitos creditórios resultantes de vendas mercantis a prazo ou de prestação de 
serviços. As operações de factoring ocorrem entre duas empresas, em que uma entrega à 
outra um título de crédito, recebendo como contrapartida o valor constante do título, do 
qual se deduz certa quantia, considerada como a remuneração pela transação. 

146 Certo Vamos “desinglesar” isso: lease é aluguel; back é volta, retorno. Se você é proprietário de um veícu-
lo, por exemplo, e necessita de dinheiro, uma boa maneira (e barata) de conseguir recursos finan-
ceiros é oferecer seu veículo numa operação de leaseback. Nessa operação, você passa temporari-
amente a propriedade do bem para a instituição financeira, mas fica com a posse direta (o uso do 
veículo) até a liquidação final da operação, quando você VOLTA a ter a propriedade total do bem. 

147 Certo São quatro as espécies de operações de factoring: aquisição de duplicatas, maturity, over-
advanced e trustee. Procure informar-se sobre elas. 

148 Certo Em outras palavras, ele é o coobrigado. 

149 Certo Não é por possuir defeito provocado por uma das partes, que a letra de câmbio será nula em prejuí-
zo de outras partes interessadas. 

150 Errado Segundo a Lei 57.633, o sacador e o sacado podem sim ser a mesma pessoa. 

É isso aí. Prof.Guerra 
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